ZADANIA DOMOWE z fizyki 1BC
seria 4 (2.12.2002

ZAD. 1.

Dwie matpki o masach my I mp zaczynaja w chwili t=0 wspinac si¢ po przeciwnych

stronach przerzuconej przez bloczek liny ruchem jednostajnie przyspieszonym - rysunek.

Przyspieszenia matpek wzgledem liny wynosza ap: (malpka my) i ao.

a) Znalez¢ przyspieszenia matpek w uktadzie laboratoryjnym.

b) Czy jest mozliwa sytuacja, ze malpki podczas ruchu pozostaja w statej odlegltosci
wzgledem siebie (mierzonej w pionie)?

Zaktadamy, ze niewazka 1 nierozciagliwa lina $lizga si¢ bez tarcia po powierzchni bloczka

(czyli ruch obrotowy bloczka pomijamy). Bloczek jest zawieszony nieruchomo w uktadzie

laboratoryjnym.

ZAD. 2.

Na rowni pochytej o kacie nachylenia o z bloczkiem umieszczono dwie masy my i mp, jak
na rysunku. Wspotczynnik tarcia statycznego masy My o powierzchni¢ rowni wynosi fs.
Znalez¢ zakres wartosci masy N, dlaktdrego cbie masy my i mp pozostaja w spoczynku.
Linka jest niewazka 1 nierozciagliwa oraz §lizga si¢ bez tarcia po powierzchni bloczka.

ZAD. 3.

Lokomotywa o masie M ciagnie dwa wagony o masach my i mp. Na toczace si¢ (bez

poslizgu wzgledem szyn) kota lokomotywy dziata sita tarcia T.

a) Z jaka sila lokomotywa ciagnie pierwszy wagon i z jaka sitg pierwszy wagon ciagnie
drugi?

b) Wiedzac, ze wspotczynnik tarcia statycznego kot o szyny wynosi fs znalezé z jakim
maksymalnym przyspieszeniem moze ruszy¢ pociag.
Wskazowka: jesli lokomotywa probowataby ruszy¢ ze zbyt duzym przyspieszeniem, to
pojawi si¢ poslizg kot wzgledem szyn.




